

盐田海事用心呵护碧海蓝天

□ 全媒体记者 龙巍 通讯员 钟煌元

3月14日,盐田海事局执法人员对停靠深圳大鹏湾水域的一艘弃土外运船例行安全检查时,发现该船生活污水违规排放,盐田海事局依法依归进行了处理。

近年来,为改善和保护好海洋生态,盐田海事局可是下足了功夫,守护周边海域、禁控船舶港内排放……靠着这一系列努力,盐田港守护住了海域环境的洁净如许。

深圳市生态环境局发布的相关数据显示,盐田港海面所在的深圳市东部海域水质在2014年是二类,2015年—2018年均达到了一类水质。

船岸共治 保证水质优良

盐田港是天然的深水良港,有20个大型集装箱深水泊位供世界大型船舶挂靠,是华南地区超大型船舶首选港,亦是全球最繁忙的集装箱码头之一。据统计,2018年,深圳港集装箱吞吐量达2573.59万标箱,其中盐田港区集装箱吞吐量达到1315.97万标箱,约占深圳港的51.13%,挂靠盐田港的国际航线达100多条,船舶进出港70069艘次,货物吞吐量4936.25万吨。这对海上防污染是个严峻的考验,盐田海事部门统计,每月要在港区内转移船舶油污水6000多立方,垃圾700多立方。

如何保障这样一座现代化大

型港口的船舶航行安全与海域清洁,管理好船舶的动力排放是关键。记者了解到,深圳自2014年起鼓励船舶转用低硫油,2015年这一措施成为强制措施。该措施效果明显,调查数据显示,这使包括盐田港区在内的深圳港在2016年实现的氮氧化物减排量,就相当于约53万台国IV排放标准的汽油车一年的排放量。

同时,盐田海事部门落实港作船舶100%铅封检查制度,防止靠港船舶产生的油污水和生活污水直接入海。通过这些水面监控,保证了港区海面的水质优良。

此外,盐田港在码头上也配套了相应的绿色环保措施。一方面大力推进油改电,以前使用柴油发电作为动力的龙门吊,如今油改电,节省80%柴油消耗,废气排放也减少了八成,并大幅降低了噪音,极大改善了港口的环境。另一方面,港区还在码头大量引进液化天然气拖车投入使用,与柴油拖车相比,可降低废气污染排放量约82%。

深港携手 严控大气污染

近两年来,深圳东部港区大气环境中二氧化硫浓度下降约38%,在交通运输部落实船舶排放控制区现场推进会上,深圳盐田经验得到了广泛认可和传播。而这一切的背后,有着盐田海事人持续做好船舶大气排放污染防治的担当,更饱含

着盐田海事人守护深圳碧海蓝天的决心、智慧和汗水。

在监管过程中,盐田海事人认识到,要实现船舶排放大气污染物的有效控制,最关键的问题是迅速确定超标排放船舶。但每天数百艘巨型船舶在港区穿梭,在广阔海域范围内精准查找目标谈何容易?

面对难题,盐田海事人拿出了“磕到底”的劲头,在深圳大鹏湾设立“船舶排放控制试验区”,联合深圳市人居委、暨南大学、香港科技大学、复旦等大学和院校,深入开展“船舶排放控制区监测监管关键技术”课题研究并促进成果落地,综合分析国际上各项监测技术的应用场景和优缺点,提出符合盐田港和大鹏湾船舶航行特点的排放监测技术方案,协调深港两地联合建立统一的监测体系,形成区域监管合力。

按照计划,新安装的6套大气探测设备将分布在码头、浮标及进港区的山顶上,实时监测着港区大气质量,数据随时传入港口企业及海事部门。一旦监测到港区大气污染物超标,现场海事执法人员立即前往处置,或放飞无人机前往嗅探、筛查;日常巡逻时,利用海巡艇上的遥感设备实现对船舶尾气含硫量的检测,开展移动执法……在繁忙的深圳盐田港区,一整套国际先进的船舶大气排放污染监测技术的测试、应用,让港区大气监控像上演了一场科幻片。

推进新能源运用 助力绿色港口建设

建设绿色、智慧国际性枢纽港口是盐田港和盐田海事人的共同目标,在做好船舶排放大气污染物监管工作的同时,盐田海事人大胆探索着绿色港口的长远建设方案——使用LNG清洁能源。

盐田海事成立LNG动力集装箱船舶研究室,在全世界范围内积极跟踪LNG动力船舶的建造和使用情况,得出研究结论:在港口建设LNG加注站,不仅能满足船舶大气污染物排放控制要求,更主要的优势在于可以减少船舶营运成本,有利于巩固和拓展班轮航线,进一步强化盐田港的国际枢纽港功能定位。在此基础上,盐田海事人提出了建设国际一流的盐田港LNG加注中心的创新性设想。

同时,盐田海事人从进一步提升港口运输安全的角度出发,刻苦钻研,以便利船载包装危险货物出口为目标,以信用管理为手段,以信息系统为载体,推进建立起危险货物信用管理系统,形成多方合力,助力盐田港智慧港口建设。

在推进新业态落地的进程中,盐田海事局联合盐田港集团、盐田国际集装箱码头有限公司多方签署共建合作备忘录,达到共建、共治、共享,推动盐田港新型海上和港口业务开展,从高点推动盐田港产业模式和监管模式创新。



不该发生的故事 吴船长亲历记

“偶遇”误处置 直酿惨剧

2016年11月9日18时48分,湖南岳阳内河船X轮与一艘“三无”渔船发生碰撞。事故造成“三无”渔船沉没,2人死亡,1人失踪。

2016年11月8日,X轮载4000吨黄砂自辽宁绥中三道岗水域附近开往滨州港方向。9日17时51分,X轮与“三无”渔船相遇,此时,X轮航速约7.3节,航向约266°,“三无”渔船航速约3.6节,航向约255°,两船相距约2.81海里,相对方位约59°,以小角度交叉态势前进。

40分钟后,“三无”渔船加速至6.2节,向左调整航向约20°,航向244°,X轮船未采取减速和转航向措施,但此时距离“三无”渔船只在0.81海里,相对方位59°。

不多时,X轮与“三无”渔船相距0.3海里、相对方位约40°时,“三无”渔船加速至6.3节,又向右调整航向,直至碰撞时共调整了约23°,航向转为29°,X轮始终保持不变。

到18时48分,两船发生碰撞时,X轮船速约7.3节,航向约266°,“三无”渔船航速约6.4节,航向约249°。

碰撞后,“三无”渔船向右倾覆,之后“三无”渔船船体与X轮左前船壳板再次擦碰,“三无”渔船沉没。

瞭望有疏忽 危险错估计

在本次碰撞事故中,两船交叉相遇,X轮为让路船,“三无”渔船为直航船。

X轮在两船相距约100米时才发现来船,随后也没有采取相应行动。X轮违反《内河避碰规则》第五条、第八条、第十五条和第十六条的规定。

“三无”渔船在构成碰撞危险后,不时地调整航向,先向左航向调整了约23°,之后又将航向调整为原交叉相遇时的航向,未能按照《内河避碰规则》第十七条规定保持保速。当两船构成紧迫危险后,该船也未采取最有助于避碰的行动。从整个避让行动过程分析,该船在瞭望和碰撞危险判断方面存在疏忽。

吴船长点评

1. 每一船舶在任何时候均应保持正规的瞭望,并对当时的局面和碰撞危险作出充分的估计,当对局面和碰撞危险有怀疑时,应假设危险是确实存在的,并作出相应的避让行动。

2. 作为直航船,应遵守“直航船的行动”条款要求,密切注视让路船的行动,保持高度的戒备,作好“独自操作行动”的准备,在两船逼近,紧迫局面即将形成时,可以采取“独自操作行动”,并应注意,不应对本船左侧的船舶采取向左转向的措施;当紧迫局面已经形成,并即将构成紧迫危险时,应采取“最有助于避碰的行动”,以避免碰撞。

3. 船舶航行应保证船舶适航。据调查,X轮属于内河船舶,到海上从事运输属超航区航行,并且所持内河证书均过期失效;同时,该轮经过多次私自改建,驾驶台左右两侧及前部玻璃两侧均用木板封住,瞭望视角严重受限,对有效瞭望造成较大影响。“三无”渔船也不能满足出海航行、作业的要求。

4. 船舶应保证船员适任。据调查,X轮船上仅部分人员持内河船舶证书,所有人员未持海船船员适任证书;“三无”渔船也存在部分人员未持适任证书。

5. 船公司应加强船舶以及船员的安全管理,确保船舶、船员证书齐全有效,杜绝船舶超航区航行、船上人员无证上船等违法行为。渔业船舶也应遵守相应法律法规,配备适任船员,保证船舶适航。

宜昌海事推出便民新举措 港口建设费也可扫码支付

本报讯(通讯员 刘尊稳 戴德刚 冯丹)“没想到,港口建设费也能够扫码缴纳了。这下我们在自己船上就可以缴费了!”3月19日,“强盛818”轮船主唐海兵在宜昌临江坪锚地,通过手机扫码,不到半分钟就完成了港口建设费的缴纳。

为进一步推动“最多跑一次路”改革,便利航运企业,近日,宜昌海事局积极与长江海事局和账户所在银行沟通,在长江沿线率先推出港口建设费扫码支付,实现了国家规费与时下最便捷支付方式的无缝对接。以往,缴纳港口建设费主要是到海事部门的政务窗口缴纳,船舶所处的位置往往距缴纳地点较远,这一缴费方式对船员造成了诸多不便。如今,打开手机,扫一扫宜昌海事局艾家河执法大队的二维码就可以选择通过微信、支付宝、银联、工银e生活等方式进行手机支付。

据悉,港口建设费属于政府性基金,收入全额上缴国库。目前主要有海事政务窗口现金支付、POS机刷卡缴纳、银行转账和网上远程电子支付等缴纳方式,宜昌海事局陆续推出移动POS机和微信、支付宝、银联、工银e生活扫码支付方式后,将缴纳方式扩展到9种。开通扫码支付后,港口建设费的义务缴纳人可以自主选择自己最合适的方式进行缴纳,宜昌海事部门提供免费发票邮寄服务,可以做到港口建设费缴纳的“零跑路”。

据介绍,下一步,宜昌海事还将推出罚没款扫码支付等便民利民举措,切实为企业和广大船员提供阳光、便捷、规范的管理和服务。



气温回暖 开江在即

鸡西海事部署开航前安全监管

本报讯(通讯员 李大明)3月20日,黑龙江鸡西海事局组织召开乌苏里江开江期安全监管工作部署会。会议要求,各海事处、各部门要抓实外安工作,树立底线思维,抢抓抓早、主动防范,化解开江冰期开航、卧坞船舶安全风险,扎实做好船舶安全和防污染工作。

近期气温迅速回暖,大风天气增多,开江速度明显加快。鸡西海事局超前谋划运作,专门召开专题会议分析研判,安排部署开江前船舶卧坞安全和防污染工作,决定将今年开航前安全检查、船舶航前防污染检查日期由4月1日提前至3

月20日,并努力做到五个到位,即思想认识到位、责任落实到位、风险隐患排查到位、宣传教育到位、应急处置到位。

会议要求,要将开航前船舶安全工作作为防范化解重大安全风险的大事来抓,把安全防控这根弦绷得更紧,提高政治站位,保持斗争精神,强化责任担当,专题研究、压实责任、精准施策,扎实做好开航前安全工作,严防人为原因引发安全事故和船舶污染水域。同时,要突出做好“三防”工作,深入开展船员流动课堂活动,强化企业主体责任落实。



3月19日下午,台州首家中学少年海事学校授牌仪式在椒江第二中学举行。台州椒江海事处、椒江区教育局、椒江区交通局、椒江团区委四家单位共同为椒江第二中学少年海事学校授牌。仪式结束后,椒江海事处青年讲师为在座的200余名师生产上了少年海事学校的“第一堂课”,讲解了乘船注意事项和水上自救知识,并现场指导学生代表穿着救生衣。(如上图)

据介绍,椒江海事处以沿海地区、水域周边学校为重点,联合大陈实验学校、椒江第二中学共建少年海事学校,多次开展各类水上安全教育活动,获益师生1000余人。

陈俊杰 董方红 陈建忠 摄

福建再增通用游艇驾驶证培训机构

本报讯(全媒体记者 王有哲 通讯员 吴旭 陈惠萍)3月19日,漳州市首期游艇操作人员培训班在东山骏荣游艇有限公司培训基地正式开班,标志着漳州市成为福建省继厦门、福州之后第三个拥有游艇操作人员培训机构的地区。

据介绍,漳州拥有丰富的海洋资源,游艇经济已经成为漳州蓝色经济的重要一环,漳州市“十三五”海洋经济发展专项

规划提出,要积极推进境内外游艇企业落户该市,发展游艇修理、维护、保养及游艇培训、游艇消费等专业服务,规划建设游艇公共码头,打造游艇修造与配套基地。

据漳州海事局副局长周文庆介绍,为了服务漳州市海洋经济战略,漳州海事局主动作为,积极推动全国性游艇操作人员适任培训,从游艇码头配套设施规划、游艇海上训练安全水域落实划定、游艇法定检验以

及提供人员信息采集便利等方面入手,提供专业的指导和优质的服务。

据悉,东山骏荣游艇有限公司于2019年1月30日经交通运输部海事局检验批准,是漳州地区首家可颁发全国通用游艇驾驶证的游艇操作人员培训机构。此次游艇培训10天共计64个学时,分为理论课和实操课,主要包含游艇航行、操纵、有靠离码头、蛇形绕标等内容。

洋山港海事局联合多家单位给渔民“送安全”

本报讯(全媒体记者 管登红 通讯员 宋丽展)3月20日,受海上大风影响,洋山港260余艘渔船靠港避风,洋山港海事局借用大风期间渔船休整间隙,联合洋山镇政府、嵊泗县海洋与渔业局组建公益宣教团,深入码头、渔船,开展向渔民“送安全”公益活动。

活动期间,公益宣教团围绕近期发生的“浙岱渔02611”轮碰撞事故开展安全警示教育,现场向渔民普及商海上航行

作业特点、船舶信号识别使用、海上遇险救助常识、海上通信联络方式等航行知识,并就一些《国际海上避碰规则》等国际公约、法律法规进行宣贯。期间,渔业部门对渔船的航行、救生、消防等设备开展了现场检查,海事部门参与现场指导。本次公益活动吸引了众多洋山籍渔民的广泛参与,获得了良好的社会反响。

据了解,时下正值鳊鱼苗捕捞高峰期,个别渔船在航道内

违规布设渔网的行为仍然存在,我国沿海海域商渔船碰撞事故、商渔船纠纷事件时有发生,造成了一定的生命财产损失。为此,洋山港海事局主动加强与地方政府、渔业部门的协调联动,连日来多次召开协调联动会,联合开展清网行动,同时指导渔民创新使用“渔网示位标”,取得了一定成效,有力推进了洋山港水上平安交通和平安渔业建设,全力保障人民生命财产安全。

安全监管360°

粤闽海事赴台湾海峡 水域联合巡航

本报讯(全媒体记者 龙巍 王有哲 通讯员 钟铮)3月20日,以“海巡31”为旗舰,汕头海事局“海巡0920”、漳州海事局“海巡0801”、厦门海事局“海巡0802”、泉州海事局“海巡0806”、莆田海事局“海巡0808”以及“中国海监8003”等船舶组成联合巡航编队,开赴台湾海峡水域,执行巡航活动。这是广东海事局联合福建海事局开展的2019年第一季度海巡粤闽联合巡航活动,时间为3月19日至23日。

台湾海峡水域是我国“六区一线”重点监管水域之一,通航环境和通航秩序复杂。“海巡31”在巡航过程中充分发挥设备优势,采用智慧海事监管平台、雷达搜索、光电跟踪取证等手段,对巡航水域进行大范围监视,筛选目标船舶,重点关注砂石运输船、工程船及中小海轮,查处内河船涉海运输、船舶超载、船员不足、故意关闭AIS、未按规定守听VHF、违章锚泊以及船舶污染水域等违法违规行。同时,提醒过往船舶密切注意近期东北季风、大雾及雷雨大风交替期间航行安全,加强瞭望,谨慎驾驶,以策安全。截至发稿为止,共检查船舶60多艘次,其中发现涉嫌违法船舶3艘次,均按要求移交相关分支机构调查处理。

武穴海事开展 渡船上线前检查

本报讯(通讯员 郝为义)为确保辖区渡运安全形势稳定,保障鄂赣边界群众出行安全,3月20日,九江海事局武穴海事处按照清明节渡船上线前专项检查通知要求,对辖区渡船开展专项检查。

武穴海事处执法人员对渡船开展了专项检查,要求船方立即整改检查中发现的问题,并现场对渡船船员进行安全警示教育,要求渡船遵守渡船班马线制度,落实首末班报备和动态报告,做好安全自查,维护好旅客上下秩序,关注天气变化,切实做到“航行过江不抢头、设备正常不失控、恶劣天气不开航”。

下图为海事人员在对渡船进行安全检查。

郝为义 摄

